

# 在改革中转型，在创新中突破

## 济阳区农发集团走出高质量发展之路

通讯员 李磊 孔柏涵

### 砥砺奋进，不负期望，交出“十四五”满意答卷

“十四五”时期，是济阳区农业发展集团转型提效的关键五年。在区委、区政府的坚强领导下，济阳区农发集团始终围绕中心、服务大局，推动城乡供水、环境治理、乡村振兴、商业开发等多领域协同发展，实现了从单一供水主业向多元化经营的转变。

### ◎城乡一体“五同”共饮幸福水

济阳区农发集团积极推进农村配套管网建设和“一户一表”改造工作，更新供水管网，安装智能远传水表，实现城乡供水同源、同网、同质、同服务、同监管的一体化“五同”格局。2024年年底，541个村居的改造工作全部完成，30余万农村群众饮水安全问题得到彻底解决，城乡共饮安全水、同用幸福水。在推进城乡供水一体化的同时，对425余公里的村外延伸主管网（水厂至村庄部分）等供水设施进行更新改造，配套安装地下管网感知系统，定点布设压力传感器，实时监测供水管网压力、流量、水质等关键指标，完成了“水厂——水龙头”的硬件升级，农村供水覆盖范围、保障能力进一步提升。济阳区农村供水工作得到了省、市水行政主管部门的高度认可。针对农村供水点多、面广、线长、管理难等问题，建立“总体调度、片区负责、村内管理”的三级运维管理模式。压实各级管理主体责任，积极回应群众诉求，群众用水满意度大幅提升。农村自来水普及率、水质达标率等五项指标均达100%，更是在市级“统管到村”要求的基础上，实现了“统管到户”——农村群众足不出户即可线上办理自来水各项业务，用水便捷性得到实质突破。

### ◎深化人居环境治理绘和美乡村

科学规划建设。因地制宜科学规划，统一建设标准，建成农村生活污水收集池1478个，铺设污水管道2480KM，年清运量超过30万m<sup>3</sup>，惠及村居511个、群众20余万人。长效管护抓运维。“一村一策”规划设计清运路线，配备专业清运人员、运输车辆，形成“网格化+专人专车”清运模式，明确责任车辆、责任点位和责任人，年清运污水行驶路线100万公里以上。科技赋能助监管。建立集综合监控、智能调度、运营管理为一体的“农村生活污水运维监管智慧平台”，实时调度清运车辆、监控收集池液位，形成“车辆有部署、收集有刻度、清运有记录”的运维管理机制。农村生活污水得到有效治理，人居环境显著提升。

### ◎助力乡村振兴富口袋又富脑袋

发展特色农业。实施仁风等四镇街乡村振兴项目，建设高标准农业大棚42座，引入高价值蓝



济阳区委书记秦蕾调研“黄河·稻乡湾”泉韵乡居片区建设情况。

在黄河北岸的济阳大地上，有一支扎根城乡、服务民生的队伍——济南市济阳区农业发展集团有限公司。自成立以来，始终坚持以党建为引领，以“服务乡村振兴，助力城乡发展”为理念，在改革中转型，在创新中突破，走出了一条具有农发特色的高质量发展之路。

莓、樱桃、富硒作物等品种，带动群众增收。打造农文旅融合样板。建设“黄河·稻乡湾”泉韵乡居片区，形成“公司+农户+乡村合伙人”运作模式，发展研学、文旅产业，促进一二三产融合发展，让企业质效提起来、群众口袋鼓起来。改善基础设施。提升现代农业示范园道路、沟渠、桥涵、绿化等基础设施，为入驻涉农企业提供更加完善的服务和保障。

### ◎项目建设安全高效有序推进

加快推进星光里商业综合体开发建设，商业街区主体工程已全部封顶。扎实推进丽景花园（一期）安置房建设，392套安置房全部建设完成并顺利交付，圆群众“安居梦”。持续提升城乡供水管网承载能力，累计更新改造城区供水主管网30余公里。实施老旧小区改造，完成城区13个老旧小区外墙保温、室外供水管网、消防设施、污水管网及弱电、道路等的改造提升工作。

五年来，在区委、区政府的坚强领导下，区委区属国有企业工委的帮助指导下和各级部门的大力支持下，区农发集团先后获得“先进基层党组织”“山东省城镇供水工作先进集体”“‘高质量北部中心城区建设攻坚突破’先进集体”等荣誉称号。

### 凝心聚力，蓄势扬帆，谱写“十五五”高质量发展新篇章

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化的关键时期，也是济阳区农发集团在“十四五”



济阳区委副书记、区长王友进调研星光里项目建设情况。



济阳区政协主席胡廷贵一行调研智慧水务建设情况。



济阳区农发集团召开“2025奋力冲刺年”工作动员大会。

之后，实现跨越发展的战略机遇期。更趋复杂的外部环境，既存在诸多机遇，又带来重大挑战。新征程上，济阳区农发集团将坚定信心、用力绵长，通过

“一构建两打造”谱写高质量发展新篇章。

### ◎完善基础设施，构建供水多源格局

一是实施太平水库至济阳

引调水工程，规划建设现代化地表水厂，将太平水库、地表水厂与城区主管网互联互通，形成更加完善的供水系统，增强我区安全供水保障能力；二是开展济阳区建筑小区、城中村、家属院“一户一表”改造项目，升级城区老旧小区内供水管网及配套设施，更换无负压设备40套、远传水表4.3万支，建造水表井266座；三是继续推进济阳区老旧管网及智慧化供水设施提升改造。

### ◎推动乡村振兴，打造全产业链

一方面，实施垛石街道全域土地综合整治，对240省道沿线、现代农业科技示范园内基础设施及垛石街道部分村居人居环境、道路进行提升整治，打造美丽乡村示范样板。另一方面，擦亮区域特色品牌名片。利用葛店“千亩稻田”、现代农业示范园、仁风数字产业园等资源，深度挖掘符合我区实际的特色农产品，助力全区“一镇一品”建设。对富硒西瓜、黄河大米、蓝莓、樱桃、番茄、黄瓜等特色农产品进行统一包装升级；打响“一品黄河”区域特色品牌，以古法石磨加工为主，探索发展现代农业科技示范园高筋麦、黑小麦等特色农作物精深加工方式路径，推动中高端精品研发，打造特色农产品矩阵，提升产品附加值；建立“线上+线下”并行销售渠道，深化一二三产融合发展格局。同时，加快完善“黄河·稻香湾”葛店片区商业业态及服务体系，将集团农业产业深度融合，打破“各自为战”局面，打造“乡村旅游+科教研学+休闲采摘”的特色路线，实现产业增值、企业增效、群众增收。

### ◎推进城市更新，打造高品质生活空间

推动“星光里”商业综合体早建成、早投产、早见效，打造集吃、喝、玩、乐、购、住于一体的济阳区新地标，提升城市功能品质；盘活存量土地资源，以国企品牌为背书，结合当前济阳区房地产市场实际，实施“农发·锦堂”改善型商品住宅开发项目，进一步推动国有企业向实体化、市场化、效益化转型发展；聚焦实体经济发展，深化国有企业改革，拓宽产业布局，加快与优质民营企业合作开展饮品生产加工项目，助力集团向产业化发展再上新台阶；补强区域冷链短板，加快建设智能保鲜冷链仓储基地，在解决济阳区及周边区域特色农产品保鲜储藏问题的同时，打造区域农产品冷链物流枢纽中心；大力发展银发经济，发挥国有企业示范引领作用，盘活闲置低效资产，谋划布局康养产业，为养老服务发展注入新动能。

“遵道而行，但到半途须努力；会心不远，要登绝顶莫辞劳。”济阳区农发集团将始终秉持“服务乡村振兴，助力城乡发展”的初心使命，大力弘扬“严真细实快”的工作作风，在即将开篇的“十五五”新征程上继续奋勇前行，为建设高质量北部中心城区作出新的更大贡献。